

# 电商产业为口岸经济发展提速

□文/摄 吴惠娟 本报记者 杜怀宇

冬日将过，春在不远。绥芬河迎来了崭新的2017。回顾近年来的发展成果，“互联网+”是助力经济发展、产业转型不可或缺的技术支撑。从传统对外贸易一柱擎天到“互联网+”与经济社会各个领域的充分融合，如今，电商产业已经成为带动绥芬河市传统产业转型升级，推动“大众创业、万众创新”，促进经济发展提质、增效、升级的新动力。

## 电子商务驶向“快车道”

近年来，绥芬河市借助地缘优势，构建了适应电子商务发展的基础设施，完善了支撑电子商务发展的物流体系，为电子商务与全市各领域的充分融合发展提供了“阳光雨露”，使绥芬河市电商产业茁壮成长，规模迅速扩大。

2014年，传统对俄民贸受国际大环境影响受挫严重，绥芬河市本土商户另辟蹊径，纷纷试水电子商务，抢占“跨境电商”“俄货电商”发展先机。统计数据显示，2014年，全市有网上店铺986家，其中速卖通注册120家；阿里巴巴网站“实地认证”注册企业数549家；在淘宝网认证注册企业317家。淘宝网发布的绥芬河商品高达4.75万件。一个崭新的产业业态悄然形成。

2015年，国务院总理李克强提出“互联网+”计划，这一年，绥芬河市跨境电商交易包裹达到608万件，交易额达到3.9亿元人民币，成功获批跨境贸易电子商务试点城市以及国家电子商务示范基地。推动传统贸易和经营方式转型升级的“全民电商”模式在绥芬河应运而生。

在刚刚过去的2016年，电子商务已经成为百年口岸一张响亮的新名片。统计数据显示，共有7236家商户在微信、淘宝、京东等平台开展网上销售业务。巨狐科技、俄品汇、绥易通等一批优秀电商企业迅速成长。

“独行快，众行远”。随着电商产业规模不断扩大，更多优质货源、物流、交易平台、支付平台在绥芬河集聚，实现了强强联合。

## 跨境电商衔接“一带一路”

和内陆城市发展电商主要面对国内市场不同，绥芬河的电商企业把眼光瞄准了“海外”，将优质的海外商品引进来，把丰富的国内商品资源整合后“卖出去”，通过“互联网+”充分衔接“一带一路”，让更多的“中国质造”走进国际市场。2015~2016年，绥芬河市跨境电商包裹近700万件，商品销往全球200多个国家和地区。

俄罗斯是中国“一带一路”沿线国家之一，也是绥芬河最大的传统外贸伙伴。随着经济业态的改变，绥芬河本土电商开始通过“阿里巴巴全球速卖通”自建平台，“绥易通”等电商平台，将中国的衣服和鞋帽、玩具、汽车配件、家居用品销往俄罗斯，现已链接全国商户企业1200多家。

除了熟悉的俄罗斯市场外，本土商户强大的外贸货源整合能力，也让他们将更多优质的中国商品输出到更多“一带一路”沿线国家。由巨狐电子科技有限公司开发运营的“俄



绥芬河全景。

优选购物平台”，面向海外市场销售中国的服装、鞋帽等产品，线上销售范围已突破200个国家和地区，包括波兰、乌克兰、哈萨克斯坦、越南、菲律宾、印度、巴基斯坦等沿线国家。

由航天丝路供应链管理有限公司研发上线的跨境电商公共服务平台与综合服务平台，已与海关跨境电商通关服务平台“9610”系统成功对接，实现了“三台”互联互通及全面升级。“三台并联”让更多跨境电商企业能够享受跨境电商通关、监管、检验、仓储、结汇、退税、融资等一系列服务，推动跨境电商产业链不断完善。

针对物流“最后一公里”问题，绥芬河市跨境电商企业纷纷布局“边境仓”“海外仓”，有效缩短了物流时间并节省了成本。

## 营造“最优电商生态圈”

完善的基础设施，良好的发展环境，是绥芬河市电子商务迅猛发展的先决条件。近年来，绥芬河市成立电子商务管理办公室，创建了中俄电子商务产业园和电商创业大厦，获批跨境电子商务试点市和国家电子商务示范基地，获评全国“电子商务发展百佳县”，为电商企业发展营造完善的基础设施和优质的发展“软环境”。

已经投入使用的“中俄云仓”跨境电商海关监管中心，通过“互联网+物联网”技术，将中国和俄罗斯的产品供应商、制造商、分销商、物流商、金融机构等节点进行整合，提供线上交易担保，线下融资支持及仓储物流服务的一体化综合服务平台。不仅实现了对跨境电商包裹的有效监管，为电商企业实现报关报检、阳光结汇、正规退税，同时为电商企业实现边境备货模式，提供线上交易担保，线下融资支持及仓储物流服务的一体化综合服务。

绥芬河市还引进了易智付科技（北京）有限公司，在绥芬河设立分公司。与中国银行绥芬河分行合作，使绥芬河有了自己的跨境支付平台，开展卢布、人民币、美元网上结算业务。目前已与绥芬河购物网、俄品汇、迎泽电子商贸等近20



“俄速通”国际物流公司绥芬河边境仓库监管中心在进行货物分类检测。

家企业建立合作关系，为跨境电商企业降低了成本，提高了效率。同时还将运用“互联网+外贸+金融”的模式，为电商企业提供融资服务。

为进一步打通跨境电商商务全产业链，绥芬河市引进俄速通国际货运有限公司，在绥芬河打造了以边境仓为主体，集揽收、集货、仓储管理、跨境物流、客服呼叫中心等全产业链示范平台。不仅实现了对跨境电商包裹的有效监管，为电商企业实现报关报检、阳光结汇、正规退税，同时为电商企业实现边境备货模式，提供线上交易担保，线下融资支持及仓储物流服务的一体化综合服务。

目前，绥芬河共有118家物流公司，其中75家具有国际一级货代资格，全部都与俄罗斯物流企业合作，以运输成本低、速度快的特色辐射俄全境，到达莫斯科的运输时间为15天左右。辟建了国内最大的俄罗斯商品专业市场—伊戈尔俄货大市场、跨境电商智慧园，为电商、微商和大学生搭建了创业平台。

# 俄式“提拉米苏”本地化生出产业链

**本报讯**（时培峰 记者杜怀宇）2014年冬天，提拉米苏通过手拎包的形式“登陆”绥芬河，并逐渐实现落地加工和批量生产，如今已经成为全市新兴产业。

记者从市场监督管理局了解到，目前在绥芬河市登记注册的俄式提拉米苏生产企业有49家。据统计，旺季提拉米苏日均销售高达40000个，解决就业3000多人，同时吸引俄罗斯人来绥就业也有百余人在。

据介绍，从2014年起，以提拉米苏为主的俄罗斯食品，开始入境绥芬河，并向国内市场辐射。当这种外国蛋糕进入国门的时候，一夜爆红，手拎包的形式已经不能满足销量的需求。

一些绥芬河本地商家率先试水，将俄式提拉米苏引进在中国批量生产。目前，绥芬河市超过百人的提拉米苏生产企业有三家，分别是俄之恋、俄麦诺、迈克西盟，这三家企业占据绥芬河提拉米苏生产能力的五分之四。迈克西盟2015年8月在绥芬河伊戈尔俄罗斯商品大市场正式生产，当时工厂每天生产5000个，仍不能满足市场需求。现如今，迈克西盟搬迁新区，厂房扩大，生产规模提升。

不仅是提拉米苏生产企业干得热火朝天，网上销售的电商、微商团队也在不断壮大，通过互联网+俄货，越来越多的大学毕业生、普通市民开始创业，月赚过万元不再是

## “梦想”。

市场监督管理局食品科李华表示，提拉米苏产业的兴起，带动了全市相关产业发展，其中，俄罗斯面粉、奶油、蜂蜜等产品尤为突出。冬季是提拉米苏销售的旺季，食品安全尤为重要，市场监督管理局加强对全市俄货市场的统一监管，从生产条件、卫生状况、索证索票、中文标识等方面严格把关，努力打造让消费者放心的提拉米苏市场。

市场监管部门表示，下一步将加大监管力度，确保有生产资质的企业进一步扩大生产规模，让这个新兴产业健康稳步发展，成为绥芬河食品行业一支新的生力军。

□吴慧娟 本报记者 杜怀宇

“哈绥符釜”国际陆海联运项目是贯彻落实“一带一路”和“龙江丝路带”战略，对接俄“滨海1号”的重要运输走廊，是打通龙江“出海口”的重要载体。近年来，绥芬河市在畅通陆海联运大通道、促进“哈绥符釜”国际陆海联运常态化运营上取得显著成绩，使黑龙江由内陆省份变成对外开放的前沿。

## 运营实现常态化

绥芬河市地处东北亚经济圈的核心地带，距哈尔滨市460公里，距俄罗斯波格拉尼奇内16公里，距俄罗斯远东最发达城市符拉迪沃斯托克210公里，距纳霍德卡270公里。向东经俄港口群可达日韩、北美和我国南方沿海港口，向西可直达欧洲腹地。一直以来，绥芬河市始终坚持对国际陆海联运的探索实践，如今，“哈绥符釜”国际陆海联运已经实现常态化运营，“通海达洋、互联互通”成为现实。

2015年8月5日，“哈绥符釜”集装箱陆海联运首次发运，144个集装箱从哈尔滨起运，经绥芬河和俄东方港发往韩国釜山，标志着黑龙江正式打通了“出海口”。2016年3月30日，装载104个标准箱的班列从绥芬河发车，标志着“哈绥符釜”班列正式开始常态化运营。截至2016年12月份，“哈绥符釜”陆海联运共计发出32次班列，总箱数3266个标准集装箱，总货值2亿9394万元，总吨数48990吨。

自2016年10月起，绥芬河市与俄罗斯铁路部门研究签订“五定班列”，以“定点”、“定时”、“定车次”、“定线路”、“定运价”的运输方式，让“哈绥符釜”国际陆海联运班列的时效性、性价比、稳定性大幅增加。

## 政策红利充分释放

绥芬河市是中俄经贸政策优化、产业集聚的开放城市，拥有综合保税区、边境经济合作区、中俄互市贸易区和绥芬河—东宁重点开发开放试验区。年进出境游客近百万人次，商品交易额超百亿元，是我国最大的对俄商品集散地。“哈绥符釜”国际陆海联运班列的常态化运营，进一步促进了我省对俄贸易份额，繁荣了口岸经济。与此同时，一大批利好政策也为“哈绥符釜”的长远发展提供了动力。

2015年，海关总署和国家质检总局出台文件，扩大了绥芬河口岸内贸货物跨境运输进境口岸的范围，在原有上海、宁波、黄埔、黄浦的基础上，又增加了泉州、汕头、洋浦、天津、大连5个进境口岸，并在煤炭、石化、粮食的基础上，增加了木材类商品运输范围和散装运输模式，为我们开展陆海联运提供了有力的政策支持。2016年12月16日，国家海关总署发布2016年第81号《关于增加黑龙江省省内贸易货物跨境运输进境口岸的公告》，增加南沙港、盐田港、蛇口港、福州港、湛江港、厦门港、太仓港为黑龙江省省内贸易货物跨境运输进境口岸，加上先前的8个口岸，黑龙江省省内贸易货物跨境运输进境口岸增至15个。这一利好政策的出台，也为“哈绥符釜”班列的长足发展，提供了强有力的支撑。绥芬河市由内陆市变成对外开放的前沿。

此外绥芬河市还积极与俄铁主管部门洽谈解决运费过高问题，解决企业资金难题，增加“哈绥符釜”的市场竞争力。目前已与远东铁路局签署协议，在绥芬河可直接使用俄铁集装箱装运，并下调30%~50%运价。目前，五节车皮运费可优惠30%，整列可优惠50%。与符拉迪沃斯托克港、东方港以及船务公司就降低港口杂费、运费价格、缩短船期运行时间、船期更密集一些等有关事宜达成一致，以最大限度地降低“哈绥符釜”陆海联运运营成本，进一步提高效率。

# 七千余商户开展网售业务

**本报讯**（尹金婵 记者杜怀宇）记者从绥芬河市电商办获悉，随着“互联网+”时代的到来，全市电子商务队伍不断发展壮大，目前全市共有7236家商户在淘宝、京东、微信等平台开展线上销售业务。

据介绍，由航天丝路供应链管理有限公司研发上线的跨境电商公共服务平台与综合服务平台，已与海关跨境电商通关服务平台“9610”系统成功对接，实现了“三台”互联互通及全面升级。通过协助航天丝路供应链管理有限公司宣传“三大平台”优势，已招引俄通、巨狐科技、易达科技、BABADU四家企业利用绥芬河市的平台开展进出口业务，可享受跨境电商商务通关、监管、检验、仓储、结汇、退税、融资等一系列服务。

绥芬河市全力支持俄商汇、巨狐科技、易智贸、伊戈尔等区域化自建电商平台企业做大做强，拓展国内及国际销售网络。其中，俄商汇电子商务有限公司打造了B2B2C模式俄罗斯商品批发+分销平台，通过自建开发及加盟联营，在绥芬河火车站、牡丹江火车站等人员密集场所建起106家实体店。易智贸科技有限公司开发运营的“绥易通跨境电商服务平台”，面向俄罗斯消费者提供中国商品的零售和批发业务，同时也面向国内消费者零售及批发俄罗斯商品，现已链接全国商户企业达到1200多家。绥芬河巨狐电子科技有限公司开发运营的“俄优选购物平台”，面向俄罗斯市场销售中国的服装、鞋帽等产品，线上销售范围已突破200个国家和地区。伊戈尔俄罗斯商品大市场目前月销售额达到8000万元，其中线上月销售额达到4800万元，即电商和微商的销售额占到60%以上。

绥芬河市还邀请广州、上海等地的专家团队，在全市举办了“互联网+实体经济转型研讨暨全民合伙人O2O管理服务系统培训会”。还邀请我省电商领域专家，围绕促进电子商务、工业互联网以及互联网金融健康发展等方面，对绥芬河市电商企业进行培训。截至目前，市电商办已成功举办6场电商培训，培训800多人次。

# 离境退税业务占全省九成

**本报讯**（时培峰 记者杜怀宇）2016年，记者从绥芬河市国税局获悉，2016年8月至今，绥芬河市共办理离境退税业务90笔，占全省离境退税业务的90%；实现销售额340646.30元，占全省的96.19%；实际退税30658.16元，手续费6812.92元。

2016年4月15日，省政府批准绥芬河市为全省首批境外旅客购物离境退税试点城市，经过3个多月的精心部署和周密安排，绥芬河市于2016年8月1日正式实施离境退税政策，并于8月2日成功开出全省离境退税第一单，也是全国陆路口岸离境退税第一单。

自2016年8月以来，全市进境游客17767人次，同比增长11.5%，离境退税政策还有更大的潜力可以深度挖掘。对于退税商店而言，想要吸引更多的境外游客消费，一方面要找准俄游客需求，掌握他们的需求变化，拓宽进货渠道，丰富商品的品类，这样才能吸引更多的游客前来消费；另一方面，退税商店必须要提高自身的综合竞争力，向提高商品价值和提升服务质量要效益，既要发挥好退税政策产生的价格优势，也要借助退税商店的金字招牌，全方位提升自身经营水平。

# 边城燃情冰雪游



雪映绥芬河。

□文/摄 杨勇 本报记者 杜怀宇

近日，边城绥芬河又下雪了。在清雪保通畅的同时，美丽的雪景迷醉了边城人。

雪后的绥芬河幻化成童话中的人间仙境。北海公园、百年火车站、中俄自驾游营地、贝加尔庄园、大光明寺，都披上了银白色礼服。飞舞的雪花飘落在树枝上，满眼玉树琼枝。绥芬河人焕发童心，在雪地上拍照、堆雪人。雪宝宝、白雪公主、小白兔……网站、论坛、微信上发布传递着有关雪的信息。记者走上街头，追随快乐的绥芬河人，定格雪景中的美

丽、和谐和浪漫。

春赏百花秋赏月，夏赏清风冬戏雪，不同时节展现出的奇特景致，让绥芬河焕发出迷人的风采。瑞雪寒冬为城市打造冰雪乐园创造了优越条件。

日月湖面上的冰上娱乐运动场，成为游客钟情的冰上乐园、市民健身的好去处。这里开设了冰滑梯、滑冰车和速度滑冰等项目。该市不断打造冰雪旅游新项目，在森林公园的冬季滑雪场上，体验速度与激情；在中俄自驾游营地，开展户外徒步有氧运动。绥芬河在打造中俄冬季冰雪旅游名城，让更多中外游客在这里体验到冰雪文化带来的乐趣。

多样乐趣。

快来吧！朋友！



这里太美了。

冰场竞技。